

5 коп.

КРАСНОДАРСКОЕ
КНИЖНОЕ
ИЗДАТЕЛЬСТВО
1978



Н. Ф. ЮРКИН
М. Ф. БРИНЬ

**СТАРШЕКЛАСНИКАМ
О РОДНОМ КРАЕ**



Крас. край

9(C16)
Ю 74

Юркин Н. Ф. и Бринь М. Ф.

Ю 74 Старшеклассникам о родном крае. Учеб. пособие по истории для учащихся 9—10 кл. школ Краснодар. края. Науч. ред. В. Е. Щетнев. Краснодар, Кн. изд-во, 1978.

62 с. с ил.

9(C16)

60501-9
Ю $\frac{M146(03)-78}{101-78}$

*Научный редактор кандидат исторических наук
доцент В. Е. ЩЕТНЕВ*

Пособие рассказывает вам, старшеклассникам, об истории родного края от рубежа XIX—XX веков до наших дней. Краснодарский край, или, как принято его называть, Кубань, в современных границах образован в 1937 году. До установления Советской власти на этой территории были расположены большая часть Кубанской области и Черноморская губерния. После она входила в разные административные районы, возникшие сразу после революции (Кубанскую и Черноморскую Советские республики, Кубано-Черноморскую и Северо-Кавказскую Советские республики) и сравнительно длительное время была в составе Северо-Кавказского и Азово-Черноморского края.

Пособие пополнит ваши знания по истории СССР, изучаемой в 9-м и 10-м классах. Прошлое края — неотъемлемая часть истории Родины. В начале XX века здесь быстро развивался капитализм. Фабриканты, акционерные компании иностранных капиталистов, купцы и кулаки нещадно эксплуатировали трудовой народ. Как и повсеместно в стране, в городах и станицах стали действовать социал-демократические группы, революционеры-ленинцы организовывали рабочих и крестьян на борьбу с царизмом и капитализмом.

В 1905 году рабочие вписали одну из славных страниц в историю первой русской революции, создав «Новороссийскую республику». Борьба за Советскую власть полна героизма и драматизма. Кубанцы приняли на себя один из первых ударов иностранной интервенции и банд белых генералов.

Они, как и все советские люди, строили социализм, преобразив отсталую в прошлом окраину России в край индустрии и высоко развитого сельского хозяйства.

Свою беззаветную любовь к социалистической Родине они доказали в годы суровых испытаний, выпавших на долю народа в борьбе с фашизмом. Мы заслуженно гордимся своими земляками — ветеранами войны, теми, кто беззаветно трудился в тылу, славным городом у моря — Новороссийском, удостоенным звания города-героя.

Трудовой подвиг кубанцев в послевоенные годы дважды отмечен орденом Ленина.

На страницах пособия вы прочтете о пристальном внимании В. И. Ленина к Кубани. Посланцы Центрального Комитета партии с напутствием вождя еще в дореволюционные годы приезжали на Кубань организовывать и направлять деятельность партийных организаций. В. И. Ленин всегда был в курсе борьбы трудящихся за установление Советской власти, в гражданской войне, знал о первых социалистических преобразованиях на нашей земле. Уровень ваших знаний, навыки работы с произведениями В. И. Ленина позволят вам с помощью учителя изучить те произведения (или фрагменты из них), в которых говорится о Кубани.

Большую помощь вам окажет книга «Имя Ленина — в сердце каждом» (Краснодар, 1969), в которой названы произведения вождя партии, нужные изучающему прошлое края, напечатаны воспоминания кубанцев, встречавшихся с Владимиром Ильичем, помещены письма и телеграммы, посланные с Кубани главе Советского государства. Поможет вам и сборник «Ленин о Доне и Северном Кавказе» (Ростов-на-Дону, 1969).

Расширить свои знания вы можете, прочитав такие книги, как: «Очерки истории Краснодарской организации КПСС» (Краснодар, 1976); «Герои Октября» (Краснодар, 1977); И. Осадчий. «Октябрь на Кубани» (Краснодар, 1977); «Юность комсомольская» (Краснодар, 1965); Г. П. Иванов. «В годы суровых испытаний» (Краснодар, 1967) и другие.

Издаются также сборники документов, изучая которые вы сами сможете восстановить события прошлого, определив их связь с событиями общероссийского масштаба, дать им оценку. Доступны для школьников и такие книги, как «Хрестоматия по истории Кубани» (Краснодар, 1976), «Революционное движение на Кубани в 1905—1907 годах» (Краснодар, 1956), «За власть Советов» (Краснодар, 1957), «Подвиг Новороссийска» (Краснодар, 1974) и другие. И безусловно, вы можете заняться изучением современной жизни.

Углубленная работа с литературными и документальными источниками даст вам не только знания, открытые вами самими, но и навыки работы, навыки обработки информации. Вместе с тем, изучая современность, каждый из вас будет лучше подготовлен для самоотверженного труда, для претворения в жизнь исторических решений XXV съезда КПСС.

I. КУБАНСКИЙ КРАЙ В ЭПОХУ ИМПЕРИАЛИЗМА, ПРОЛЕТАРСКОГО ЭТАПА ОСВОДИТЕЛЬНОГО ДВИЖЕНИЯ В РОССИИ [1900—1917 ГОДЫ]

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ В НАЧАЛЕ XX ВЕКА

В 80—90-х годах XIX столетия довольно быстрыми темпами шло промышленное развитие края. К началу XX века здесь насчитывалось около 700 предприятий, в основном мелких, порой кустарных. Паровые машины имелись лишь на 441 из них.

Крупные заводы и фабрики были в Новороссийске, Екатеринодаре, Армавире. В Новороссийске, например, действовали два цементных, чугунолитейный, механический и нефтеперегонный заводы. В Екатеринодаре преобладали предприятия, перерабатывающие сельскохозяйственное сырье.

Существовала хорошая сеть железнодорожных путей. Новороссийск стал морскими воротами края, поэтому имелись благоприятные условия для внутренних и внешних торговых связей. За рубеж продавали зерно, нефтепродукты, цемент.

Однако экономическое развитие шло неровно. Кризис, охвативший страну в 1900—1903 годах, отразился и на хозяйственной жизни края. Закрывались десятки мелких предприятий, сокращалось производство на действующих, сотни рабочих оставались без средств к существованию. Кризис затронул и торговлю. Например, на цементных заводах Новороссийска стали выпускать продукции почти в 3 раза меньше. Вывоз товаров и продуктов через Новороссийский порт упал наполовину.

В 1904—1914 годах снова наблюдался промышленный подъем. Он был особенно заметен в добыче и переработке нефти. В 1909 году близ Майкопа забил мощный нефтяной фонтан. Нефть залила огромную площадь, отравила воды рек Пшехи, Белой и Кубани. Две недели бушевал возникший в этом месте пожар. Случившееся приобрело всемирную

известность. И ринулись на Кубань агенты иностранных нефтяных монополий, начавшие здесь спекуляцию землями нефтеносного района. Увеличилась и промышленная добыча нефти. В 1911 году открылся нефтеперегонный завод в Екатеринодаре.

Строятся новые фабрики и заводы. Прокладывается железная дорога от Армавира к Туапсе, а затем к Сочи.

Характерной особенностью капиталистического развития края является сильное влияние монополистических объединений и иностранного капитала. Цементные заводы входили в крупнейший в России синдикат «Цементкруг». В нефтяной промышленности орудовали американцы, французы, англичане. Например, было 16 английских компаний по эксплуатации майкопской нефти: «Лондонская и Майкопская нефтяная корпорация», «Международный Майкоп» и т. п. Акционерными строителями Армавира-Туапсинской железной дороги стали Русско-Азиатский банк, Азово-Донской коммерческий банк и английские банки. Французские акционеры получали большую долю прибыли от Геленджикского цементного завода. Экспорт хлеба и нефтепродуктов через Новороссийск принадлежал английским предпринимателям. Екатеринодарский городской трамвай был пущен в 1900 году бельгийской электрической компанией. Подобную картину можно было наблюдать и в пищевой промышленности.

Русские и иностранные монополии и банки вкладывали свои капиталы в хозяйство края в погоне за высокими прибылями, хищнически грабили богатство недр, жестоко эксплуатировали трудящихся. Они в угоду своим алчным интересам сдерживали развитие производительных сил. Например, нефтяные монополии больше спекулировали землями, нежели добывали нефть. Скупая участки по цене 200—300 рублей за десятину, перепродавали их по 10—20 тысяч рублей, что приносило прибыли больше, нежели добыча нефти. Во время «нефтяного голода», созданного искусственно крупными монополиями, они повысили цены на жидкое топливо, а производство его сократили в 2,5 раза.

Рабочий класс жестоко эксплуатировался капиталистами. Число рабочих в общей массе населения Кубанской области и Черноморской губернии было незначительным. Условия жизни и труда здесь порой оказывались хуже, чем в центральных районах страны. Работали по 12—14 часов в сутки, а получали 20—30 рублей в месяц. Женщинам и детям платили наполовину меньше.

Отсутствовали элементарные условия быта. Об этом можно судить по описанию рабочего поселка в Новороссийске: «...это целые сотни обедневших обывателей, целая сотня жалких домиков и лачужек: ни улиц, ни воды, ни освещения, ни школ».

Экономическая нужда и жестокая эксплуатация сочетались с гражданским бесправием и отсутствием культуры в жизни трудящихся.

Сельское хозяйство развивалось также по-капиталистически, занимая ведущее место в экономике края. Еще сохранилось общинное владение землей, однако царь и его семья, царские чиновники и казачья знать получили в частное владение тысячи десятин земли. Наделы рядовых казаков сокращались, иногородние крестьяне арендовали землю или батрачили у кулаков. В Черноморской губернии крестьяне владели маленькими участками земли на склонах гор, часто каменистых и доступных только ручной обработке. В таком положении были и адыгейские крестьяне.

Капиталистические отношения развивались на Кубани довольно быстро. Это объясняется тем, что в крае не было распространено помещичье землевладение, здесь было меньше крепостнических пережитков, строились морские порты и железные дороги, которые стимулировали торговлю сельскохозяйственными продуктами.

О капитализме в сельском хозяйстве свидетельствовало увеличение производства зерна на вывоз (в последнюю треть XIX века оно возросло в 12 раз!), рост кулацких хозяйств, внедрение машин в сельскохозяйственное производство, широкое применение наемного труда. Ежегодно на Кубань прибывали десятки тысяч сезонных рабочих. В. И. Ленин называл крупными рынками рабочей силы на Юге России такие места края, как Екатеринодар, Новороссийск, станция Тихорецкая¹.

Сельская беднота страдала от непосильного труда и нищеты. В начале века одна треть казаков имела бедняцкие хозяйства. Такое же положение наблюдалось у горского населения, а иногородние в большинстве были бедняками и батраками. Сельскохозяйственные рабочие эксплуатировались кулаками, владельцами крупных хозяйств и имений. В этом отношении довольно выразителен сохранившийся с тех пор документ: «...содержание рабочих на плантациях до крайности

¹ См.: Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 3, с. 239.

плохо: пища готовится из негодных продуктов. Помещения для рабочих отводятся тесные, холодные и без всякой вентиляции, причем в одном бараке помещаются мужчины, женщины и дети-подростки.

Содержа рабочих дурно, плантаторы требуют от них, однако, непосильной работы. В горячее время уборки и вязки табака для отдыха дается рабочим иногда 3—4 часа в сутки. Ни праздничные, ни воскресные дни не соблюдаются...»

Край имел своеобразие в экономическом и социальном развитии. Рост капиталистического производства в промышленности и сельском хозяйстве шел здесь быстрее в сравнении со многими районами страны.

К 1917 году в Кубанской области и Черноморской губернии насчитывалось 10 тысяч предприятий, но совершенное по тому времени заводское оборудование имелось лишь на 1500. Крупных заводов и фабрик было мало. Преобладали предприятия пищевой промышленности.

Крестьяне и кустари-ремесленники составляли большую часть населения края. Промышленные рабочие — только 2,5 процента.

Важной особенностью социальной характеристики края считается и сословность. Казачество составляло около половины населения, владело почти 75 процентами обрабатываемой земли. Большинство казаков имели середняцкие и кулацкие хозяйства.

Царизм использовал казаков в специальных подразделениях во время войны и как слепое орудие для подавления революционного движения. Все это противопоставляло казачье население иногородним крестьянам, горцам и рабочим.

Большая часть адыгов влачила жизнь бедняков и была обречена на прозябание в темноте и невежестве. Царизм усиленно разжигал национальную рознь, поэтому национальные противоречия дополняли сословные.

Такая обстановка в крае создавала сложный клубок социальных противоречий. Растущий классовый антагонизм внутри казачества, иногороднего крестьянства и адыгейского населения края переплетался с сословным и национальным. На долю рабочего класса выпала сложная и трудная задача руководства массами в революционной борьбе против самодержавия и капитализма.

НАРАСТАНИЕ КЛАССОВОЙ БОРЬБЫ. БОЛЬШЕВИКИ КУБАНИ В БОРЬБЕ ЗА МАССЫ (1900—1904 ГОДЫ)

Социал-демократические кружки, возникшие в 90-е годы прошлого столетия, объединились в «Группу кубанских рабочих» в Екатеринодаре и в «Социал-демократический союз» в Новороссийске. Их связь с массами рабочих стала заметнее. В 1900 году в крае впервые праздновали Первое мая. Новороссийские рабочие отметили этот день, тайно собравшись в лесной ложине за городом. В 1902 году его праздновали и в Екатеринодаре. Маевки помогали политическому воспитанию пролетариата.

По-боевому выступили рабочие во время всеобщей забастовки в Ростове-на-Дону в 1902 году. Стачки ростовчан поддержали железнодорожники станции Тихорецкая. Действовали они дружно и в ответ на угрозы наказного атамана, прибывшего из Екатеринодара, единодушно заявили: «Не будем работать, не хотим, требуем, как Ростов!» Когда на рабочих двинулась конница казаков, раздались возгласы: «Умрем все, как один!» Жены рабочих и дети опустили на землю перед конным строем. Однако озверевшие палачи начали расправу. Были убитые и раненые. Вслед за этим всколыхнулся и рабочий Новороссийск. Эти забастовки носили яркий политический характер. Они были выражением пролетарской солидарности с рабочими Ростова.

Газета «Искра» стала известна рабочим Кубани с первых номеров. Она доставлялась тайными путями в Екатеринодар, Новороссийск, Армавир. Сторонники В. И. Ленина в рабочем движении распространяли «Искру», организовывали рабочих в кружки, разъясняли необходимость борьбы с самодержавием и капитализмом. «Искру» читали и любили. Те номера газеты, которые попадали в руки жандармов, оказывались изрядно измятыми, имели следы машинного масла и пота рабочих рук.

Были в наших местах и корреспонденты ленинской газеты. В одном из номеров рассказывалось о зверской расправе жандармов и казаков над рабочими Тихорецкой. В другом описывалась забастовка батраков, которым снизили плату за работу. Обозленные люди громили хозяйства плантаторов и кулаков.

Писала «Искра» и о боевых схватках новороссийских рабочих, цементников и портовиков, с царскими солдатами. До-

вольно интересно рассказывала она о праздновании Первого мая в Армавире. Здесь листовки, призывавшие в этот день не выходить на работу, забрасывали в окна рабочих жилищ с помощью рогаток. И даже школьники, узнав о празднике, заявили: «Первого мая учиться не будем!» Газета помогала революционерам-ленинцам готовить пролетариат к активной борьбе с самодержавным строем.

II съезд партии, состоявшийся в 1903 году, активизировал рабочее движение. Социал-демократы нашего края еще не имели достаточной связи с организациями рабочих в центре страны и не смогли послать делегатов на съезд. Однако на Кубани распространилась листовка «Извещение о II съезде РСДРП», из которой рабочие узнали о поставленных съездом задачах.

В начале 1904 года возник Кубанский комитет РСДРП. Теперь усилилась революционная пропаганда, чаще проводились забастовки.

Видную роль в рабочей среде играли такие революционеры-ленинцы, как В. С. Попов, М. М. Костеловская, Д. В. Полуян. Они принимали активное участие в борьбе пролетариата России против самодержавия и капитализма. Попов — брат писателя А. Серафимовича. Он и Костеловская, скрываясь от преследования, переехали из Екатеринодара в Крым. Здесь участвовали в подготовке восстания на крейсере «Очаков», возглавленного П. Шмидтом. Костеловская сама сшила красный флаг, поднятый на мачте мятежного корабля.

Во время социалистической революции Попов, выполняя задание Центрального Комитета партии, был народным комиссаром продовольствия Северо-Кавказской республики, многие годы работал в газете «Правда». Костеловская стала одним из руководителей московского пролетариата в дни Октября. По рекомендации В. И. Ленина назначалась на ответственные посты в Красной Армии в годы гражданской войны.

Вопросы и задания

1. Какие промышленные предприятия и крупные капиталистические хозяйства были в вашем городе, районе до Великой Октябрьской социалистической революции?

2. Определите черты, свойственные империалистической стадии развития в экономической жизни края до 1917 года.

3. В чем выражались особенности экономического и социального развития Кубани и Черноморья?

4. Были ли в вашем городе (станции) революционные выступления трудящихся в 1900—1904 годах?

РЕВОЛЮЦИОННАЯ БОРЬБА ПРОЛЕТАРИАТА И КРЕСТЬЯНСТВА В ГОДЫ ПЕРВОЙ НАРОДНОЙ РЕВОЛЮЦИИ (1905—1907 ГОДЫ)

События 9 января 1905 года дали толчок первым революционным выступлениям в нашем крае. Большевики сразу же выступили с листовками, изобличающими кровавые злодеяния царя. В одной из них писали: «Предадим же вечному проклятию царя и весь его подлый род и поклянемся над сотнями свежих могил до последней капли крови бороться за дело освобождения рабочего класса от самодержавия».

Большевики призывали народ к демократической революции: «Долой самодержавие!», «Да здравствует революция!», «Да здравствует Учредительное собрание, избранное всеобщей, равной, прямой и тайной подачей голосов, свобода слова, совести, печати!»¹.

Большевики развернули широкую политическую агитацию среди рабочих, крестьян и казаков, звали к оружию. В начале 1905 года проходят митинги и демонстрации, разгорается стачечное движение. На выступление рабочих станции Тихорецкая власти ответили дикой расправой. По толпе, впереди которой были женщины и дети, казаки дали залп.

Участники демонстрации в Майкопе несли транспаранты: «Смерть палачам!», «Слава павшим!». Бастовали рабочие чугунолитейного завода Екатеринодара. Такие же выступления были в Новороссийске, Сочи и в других местах края.

Выступления рабочих весной и летом 1905 года подняли революционную активность всех трудящихся. Выдвигались лозунги буржуазно-демократической революции, проходили экономические и политические стачки и демонстрации. В ряде мест были столкновения с полицией и войсками.

Побоевому кубанский пролетариат отметил Первое мая. В этот день в Новороссийске демонстранты пели «Марсельезу», скандировали лозунги: «Долой царское самодержавие!», «Да здравствует восьмичасовой рабочий день!».

Рабочие Екатеринодара провели свой праздник в городском саду, собрав многотысячный митинг. Выступали боль-

¹ Революционное движение на Кубани в 1905—1907 годах. Сборник документов и материалов. Краснодар, 1955, с. 33.

шевики с призывом свергнуть царя и установить республику. Испуганные власти направили полицию и конных казаков и с трудом разогнали собравшихся здесь людей. А затем началась четырехдневная стачка на чугунолитейном заводе, в железнодорожных мастерских, паровозном депо, типографии, на маслобойном заводе.

Летом 1905 года борьба продолжала нарастать. В Новороссийске была предпринята попытка рабочих выступить в знак солидарности с восставшими матросами «Потемкина». Крупным событием явилась забастовка железнодорожников Владикавказской дороги. Прекратили работу на станциях Кавказская, Тихорецкая, Екатеринодар, Новороссийск.

Новороссийские железнодорожники начали стачку 15 июля. Когда власти решили использовать штрейкбрехеров, чтобы наладить движение поездов, бастующие вышли на железнодорожное полотно. Раздались возгласы: «Братцы! Товарищи! Садись! Не пустим поезда! Пусть едут по нашим телам!» Люди стали садиться на рельсы, шпалы, и поезд, отошедший от станции, остановился, а затем дал задний ход.

Тогда по приказу губернатора были вызваны рота солдат и сотня казаков. О том, что произошло после, рассказал участник событий:

«Жандармский ротмистр приказал рабочим: «Разойдись!» Толпа не двинулась. Послышалась команда: «По бунтовщикам и изменникам его императорского величества пли!»

Прогремел залп. Люди бросились врассыпную. Беспорядочная стрельба пьяных казаков и солдат продолжалась. Толпа попала под перекрестный огонь»¹.

Июльская стачка, охватившая все промышленные центры края, проходила под руководством большевиков, рабочие действовали организованно и поняли, что бороться с царизмом нужно оружием.

III съезд РСДРП определил задачи и партийных организаций края. В период подготовки к съезду в Кубанском комитете РСДРП руководство оказалось в руках меньшевиков. В. И. Ленин считал нужным пригласить на съезд представителя Кубанской организации РСДРП, стоявшего на стороне большевиков.

Судя по содержанию письма В. И. Ленина С. И. Гусеву (партийному работнику на Юге страны), он был знаком со сложившейся обстановкой и в Кубанском комитете РСДРП,

¹ За власть Советов. Краснодар, 1967, с. 26.

считал необходимым обращаться прямо к рабочим: «..прекрасное средство бунтовать рабочих: звать их самих на съезд»¹. Сочинская группа социал-демократов была представлена на съезде представителем Батумского комитета РСДРП.

В годы революции развернулась борьба между меньшевиками и большевиками по всем вопросам стратегии и тактики. Это нашло отражение и в социал-демократическом движении нашего края. Ленинцы активно защищали решения съезда и считали нужным готовиться к вооруженному восстанию.

Осенью 1905 года революционная борьба достигла большого накала. Всероссийская стачка распространилась и на Кубань. 13 октября остановили предприятия рабочие Екатеринодара. Это же произошло и в Тихорецкой, Ейске, Новороссийске. Стачка становится всеобщей. В Екатеринодаре, например, не работали почтовики, железнодорожники, рабочие всех предприятий, были закрыты лавки и магазины, прекратили занятия в гимназиях. На улицах и площадях проводились митинги, демонстрации. Все выступления носили яркий политический характер.

Манифест 17 октября не смог обмануть трудящихся. На улицах Новороссийска настойчиво повторялся лозунг «Долой самодержавие!». В Сочи горожане срывали портреты царя, повсюду были слышны возгласы: «Долой Николая!», «Да здравствует свобода и республика!». В Екатеринодаре звали: «К оружию!» В то же самое время активизировались и силы контрреволюции. Начались черносотенные погромы. В Кавказской была учинена дикая расправа над учительницей П. Р. Дутинец. Она смело изобличала царизм и звала на борьбу с ним. Озверевшие черносотенцы, подстрекаемые жандармами, схватили молодую женщину и, подведя к портрету Николая II, стали требовать, чтобы она сказала, что признает власть царя. Учительница молчала. Здесь же, у портрета царя, ее убили.

Октябрьские события подготовили вооруженное восстание. Первыми взялись за оружие рабочие Новороссийска. По призыву Черноморского комитета РСДРП 8 декабря вспыхнула всеобщая политическая стачка.

Избранный рабочими Совет депутатов объявил о взятии власти в свои руки. С 11 по 25 декабря существовала «Новороссийская республика». Совет выступил с программой демо-

¹ Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 47, с. 23.

Вести партийную работу было очень трудно. Несколько раз арестовывались в полном составе Екатеринодарский и Новороссийский комитеты. Этапом в Сибирь высылали активистов партии.

Использовались и легальные возможности обращения к массам. Значительную роль в этом направлении сыграл журнал «Прикубанские степи», основанный М. К. Сединым. На его страницах помещали свои статьи видные деятели партии, печатал рассказы писатель А. С. Серафимович.

Экономический хаос, охвативший страну, сказался и на промышленности края: почти в 2 раза уменьшилось производство нефти и цемента. Выпуск кирпича — в 37 раз. Не справлялся с перевозками речной и железнодорожный транспорт. Война вызвала и упадок сельскохозяйственного производства. Посевные площади в 1916 году сократились почти на одну четверть. Резко снизилась урожайность зерновых. В станицах ощущался острый недостаток в рабочей силе, так как мужское население в основном ушло на фронт.

Ухудшилось и положение рабочих. Голод и нищета входили в лачуги городской бедноты. Журнал «Прикубанские степи» отмечал, что в «рабочих кварталах вопли и отчаянье... нет хлеба, муки, соли, масла, сала, керосина, спичек...».

Недовольство трудящихся выливалось в открытые выступления. Снова вспыхивали стачки. В 1914 году их было 3, в 1915-м — 12, в 1916 году — 26. Наиболее значительное выступление рабочих в 1916 году произошло на заводе «Кубаноль» под руководством Г. М. Седина. Волна продовольственных бунтов прокатилась по многим станицам и городам. Выступления трудящихся отражали народное недовольство войной и социальными порядками в стране.

ПОБЕДА ФЕВРАЛЬСКОЙ БУРЖУАЗНО-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ НА КУБАНИ И ЧЕРНОМОРЬЕ [ФЕВРАЛЬ 1917 ГОДА]

Известие о победе революции в Петрограде пришло в Екатеринодар 28 февраля 1917 года. Местные власти пытались утаить его от народа. Однако вечером этого же дня эта радостная весть стала известна рабочим.

На следующий день начались демонстрации, митинги. Раздавались требования свержения власти наказного атамана, имевшего всю полноту гражданской и военной власти в

области. Он был выразителем интересов верхушки кубанского казачества и представлял царскую власть на Кубани. Трудящиеся требовали прекращения войны и немедленных выборов в Советы. А 2 марта в Екатеринодаре открылось первое заседание Совета рабочих. Вскоре он стал называться Советом рабочих, солдатских и казачьих депутатов.

В первой половине марта Советы избираются в Новороссийске, Армавире, Туапсе, Майкопе, Гулькевичах, станицах Апшеронской, Усть-Лабинской и других местах края.

Геленджикский Совет возглавили большевики. Сразу же был назначен комиссар милиции и комендант города, взято под контроль продовольственное снабжение населения, установлен восьмичасовой рабочий день, контроль над цементными заводами и организован вооруженный отряд из рабочих. Опыт деятельности этого Совета привлек внимание Апрельской конференции большевиков, состоявшейся в следующем месяце в Петрограде под руководством В. И. Ленина.

Однако в силу общих условий и сложившейся обстановки в стране большинство в других Советах получили меньшевики и эсеры. В то же время, пользуясь соглашательством мелкобуржуазных партий, буржуазия приступает к созданию гражданских комитетов.

Временное правительство в свою очередь назначило в Кубанскую область и Черноморскую губернию своих комиссаров. Гражданские комитеты и комиссары Временного правительства хотели закрепить власть буржуазии и остановить революционную борьбу масс. Меньшевики и эсеры оказывали им поддержку.

На Кубани и Черноморье сложилось, как и во всей России, двоевластие. Советы рабочих и солдатских депутатов являлись революционно-демократической властью народа, а гражданские комитеты — органами диктатуры буржуазии.

Вопросы и задания

1. В чем проявилась связь деятельности большевиков на Кубани с тактической линией и практической деятельностью центральных органов партии в период с июня 1907 по февраль 1917 года?

2. Какими событиями отмечена Февральская революция в вашем городе (станции)?

II. ПОБЕДА ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ И СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО В КРАЕ (1917—1937 ГОДЫ)

БОРЬБА ТРУДЯЩИХСЯ ЗА ПЕРЕРАСТАНИЕ БУРЖУАЗНО-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ В СОЦИАЛИСТИЧЕСКУЮ (МАРТ — ОКТЯБРЬ 1917 ГОДА)

Кубанские большевики, выйдя из подполья, руководствовались Апрельскими тезисами В. И. Ленина. С 5 мая 1917 года стала издаваться газета «Прикубанская правда», ставшая боевым органом партии в борьбе за социалистическую революцию на Кубани.

После событий 3—5 июля в Петрограде контрреволюция перешла в наступление. Комиссар Временного правительства объявил о передаче всей власти войсковому правительству. Усилились репрессии против трудящихся. Была жестоко подавлена забастовка рабочих-табачников Екатеринодара, закрыта газета «Прикубанская правда», разгромлены большевистские организации ряда городов края. Большевики вынуждены были работать полуполигально. Так закончилось двоевластие.

В условиях усилившегося контрреволюционного террора большевики действовали в соответствии с решениями VI съезда РСДРП(б), на котором местная партийная организация была представлена Ф. Я. Воликом, П. В. Самарским.

Разгром корниловского мятежа способствовал процессу большевизации Советов. В сентябре при перевыборах Екатеринодарского Совета большевики получили мест больше, чем меньшевики и эсеры. Примерно такая же картина наблюдалась и в других населенных пунктах. С каждым днем росло доверие к большевикам со стороны трудящихся масс. Рабочие, крестьяне, трудовое казачество отворачивались от соглашателей.

В этих условиях активизировалась и контрреволюция. В

Кубанской области собиралось офицерство царской армии, в том числе участвовавшее в корниловском мятеже. Сюда спешили царские чиновники, жандармы, юнкера, выброшенные революцией из центра. В это же время на Кубань доставлялись оружие и боеприпасы.

Казачья знать, испуганная революционным пробуждением народных масс, делает попытки собрать местные силы контрреволюции. В сентябре 1917 года в Екатеринодаре состоялась конференция представителей Кубанского, Донского и Терского казачьих войск. Она ставила вопрос об «автономии» казачества и создании «сильной власти», необходимой для борьбы с трудящимися.

Не отставала и горская контрреволюция. Несколько раньше в ауле Хакуринохабль прошел съезд национальной феодально-буржуазной знати Кубани и Черноморья, который призывал к поддержке Временного правительства и подавлению революционных выступлений масс.

Контрреволюция рассчитывала опереться на казачье население области в борьбе с социалистической революцией. Сохраняя казачеству некоторые привилегии (земельные наделы, элементы самоуправления и другие), царизм культивировал в казачестве ложную идею «братства», «интимной близости к трону» и использовал его в борьбе с революционным движением. Известно, что В. И. Ленин обращал внимание на особенность революции в тех районах, где проживало казачество. «Здесь, — говорил В. И. Ленин, — можно усмотреть социально-экономическую основу для русской Вандеи»¹.

В этих условиях буржуазия и казачья верхушка смогли укрепить свою власть в области. Была создана Кубанская войсковая рада, она сформировала войсковое правительство, наделила сильной властью войскового атамана. Гражданские комитеты распустили. Буржуазия, страшась пролетарской революции, шла на полное согласие с казачьей верхушкой.

В Черноморской губернии положение было иным. Здесь рабочий класс оказывал решающее влияние на политическую жизнь и дальнейший ход событий.

Таким образом, в силу сложных социально-политических условий развитие революции в крае шло в обстановке острой классовой борьбы, при наличии сословных и национальных противоречий.

¹ Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 34, с. 219.

Власть рабочих и крестьян победила! Первыми установили Советскую власть рабочие Туапсе. Здесь 3 ноября 1917 года Совет рабочих депутатов взял управление городом в свои руки. В этом же месяце в Новороссийске открылся съезд представителей Советов Черноморской губернии. Он упразднил государственные учреждения Временного правительства. Совету Народных Комиссаров в Петрограде была послана радиотелеграмма: «1-го декабря власть в Черноморской губернии взята ЦИК Совета рабочих и солдатских депутатов».

В январе 1918 года Советы победили в Армавире, Славянской, Тихорецкой, Темрюке, Майкопе, Крымской, Усть-Лабинской и других городах и станицах области. Екатеринодар оставался еще в руках контрреволюции. В этом же месяце в станице Крымской проходила конференция делегатов советских районов Кубани, на которой было принято решение военным путем установить Советы в Екатеринодаре.

В январе 1918 года в Армавире открылся I съезд Советов Кубани. Он избрал Кубанский областной Совет, который объявил себя единственным органом власти на Кубани.

В конце февраля 1918 года началось наступление отрядов Красной гвардии на главный город Кубани. 14 марта¹ Екатеринодар был взят. Входили в город, равняя шаг и ряды, люди в солдатских шинелях, казачьих бешметах, рабочих куртках... За ними тарахтели по кирпичной мостовой пулеметные тачанки, в упряжке лошадей тащились пушки. Екатеринодарцы заполнили улицы. А из окон особняков и больших домов испуганно и злобно смотрели на торжествующий город владельцы фабрик и заводов, купцы, бывшие жандармы и чиновники.

На всей территории Кубани и Черноморья в марте этого года установилась Советская власть.

В ОГНЕ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ И ИНТЕРВЕНЦИИ (1918—1920 ГОДЫ)

В начале марта 1918 года сформированная на Дону Добровольческая армия под командованием бывшего царского генерала Корнилова предприняла поход на Кубань. Генералы рассчитывали превратить казачью область в оплот контрреволюции. Однако уже первые бои в Новолеушковской, Березанской станицах показали несостоятельность таких надежд.

¹ Начиная с 14 марта 1918 года все даты даются по новому стилю.

После неудач и потерь, маневрируя и избегая крупных сражений, Корнилов пробился в Закубанье и объединился с остатками белогвардейских частей, бежавших из Екатеринодара. Пополнив ряды, он повел наступление на Екатеринодар.

Большевики сумели мобилизовать все силы на защиту города. Сюда прибыли полки и отряды из разных районов края. Их возглавили М. Н. Демус, Д. П. Жлоба, И. Л. Хижняк, И. А. Кочубей и другие командиры. Оборона города стала героической страницей в истории гражданской войны. В штаб Красной гвардии прибыла делегация, которая заявила о готовности адыгов драться с Корниловым. Молодые рабочие шли на позиции с лозунгом: «Трепещите, тираны! Юный пролетариат восстал!». Рядом с красными войсками были женщины и дети. Женщины перевязывали раненых, дети подносили патроны, воду и пищу.

Напряженные бои развернулись 11—12 апреля. В это время в Екатеринодаре работал II съезд Советов Кубани. Он обратился с воззванием: «Все за оружие!».

Штурм города, начатый по приказу Корнилова, не принес успеха белым. Один из снарядов красной батареи попал в дом, где находился штаб. Генерал был убит. Остатки Добровольческой армии в ночь с 13 на 14 апреля отступили.

Победа над Корниловым позволила развернуть советское строительство и начать социалистические преобразования. По поручению В. И. Ленина на Кубани большую организаторскую работу провел Г. К. Орджоникидзе. При его непосредственном участии было осуществлено объединение Кубани, Черноморья, Терека и Ставрополя в Северо-Кавказскую Советскую республику.

Весной и летом 1918 года шла ликвидация крупного землевладения, разворачивалась национализация промышленности, улучшались условия труда и быта рабочих, началось культурное строительство.

Большую работу среди горского населения края вели М. Шовгенов и Ш. Хакурате. Они объясняли крестьянам, что их врагами являются «богатеи, князья и султаны», что нужно «идти к русским рабочим и крестьянам», которые дадут адыгейскому народу свободу.

В борьбе с интервентами и белогвардейцами. «Погибаю, но не сдаюсь!» Нарушив Брестский мирный договор, немецкие войска в апреле 1918 года захватили Крым. Возникла угроза падения Севастополя и захвата Черноморского флота. Военные корабли в начале мая прибыли в Новороссийск.

становлении Центрального Комитета ВКП(б) «О темпе коллективизации и мерах помощи государства колхозному строительству» намечалось на Северном Кавказе завершить коллективизацию в 1931 году. И коммунисты Кубани горячо взялись за дело. Организация коллективных хозяйств имела у нас свои особенности. Уже было много колхозов и был опыт их строительства, имелось значительное число тракторов. Но существовали и некоторые трудности: большая прослойка кулаков, в станицах осели бывшие белогвардейцы, у казачества сохранились сословные предрассудки (некоторые считали, что земля на Кубани принадлежит только казакам, иногородние — это чужие люди и т. п.).

Основная масса трудового казачества и крестьянства пошла в колхозы в конце 1929 года. Партийная организация Кубани пропагандировала опыт колхозной жизни, организовывала помощь инвентарем и машинами, проводила поездки делегаций из станиц в совхоз «Гигант» Ростовской области (на его полях работали 600 тракторов), в Одесскую область для ознакомления с первой в стране МТС. В станицы были направлены 225 рабочих-двадцатипяти тысячников (из Москвы).

Коллективизация осуществлялась в обстановке ожесточенной классовой борьбы. Кулаки клеветали на колхозную жизнь, уничтожали скот, поджигали общественные постройки, ломали машины. Стали убивать активистов колхозного движения. В некоторых местах готовились вооруженные выступления.

Обстановка требовала уничтожить кулачество как класс. Его выселяли за пределы края. Скот, инвентарь, постройки кулацких хозяйств обобществляли. К лету 1931 года коллективизация в крае в основном была завершена. ЦИК СССР отметил, что одной из первых среди национальных областей страны проведена сплошную коллективизацию Адыгея.

Колхозы создавали и укрепляли такие замечательные люди, как П. С. Тамаровский, Д. И. Гонтарь, К. А. Борини. П. С. Тамаровский еще в 1921 году организовал коммуны «Красный боец». Все ее богатство составляли две лошади, три коровы, четыре вола, два плуга да саялка. Потом эта коммуна превратилась в колхоз, возник благоустроенный поселок со школой, детским садом, электростанцией. Тамаровский награжден орденом Ленина, избран депутатом Верховного Совета СССР. Теперь этому хозяйству и поселку присвоено имя ветерана колхоза. Благодарные земляки установили в поселке ему памятник.

Д. И. Гонтарь — в прошлом неграмотный пастух. По направлению комсомольской ячейки учился и стал трактористом, потом комбайнером. За самоотверженный труд и замечательное умение работать страна дважды удостоила Д. И. Гондаря звания Героя Социалистического Труда.

Комбайнер К. А. Борини за 12 лет убрал 30 тысяч гектаров колосовых! В 1935 году, вручая кубанцу орден Ленина, М. И. Калинин сказал, что ему нужно учиться. У Борини было лишь двухлетнее образование. Комбайнер стал студентом, потом пришлось пройти по дорогам войны, учиться вновь. Теперь он ученый. Сам пишет книги. В одной из них есть замечательные слова: «Бывает так: проживет человек на свете 90 и даже 100 лет, а о нем редко кто вспомнит. Человек, который живет только для себя, похож на одинокого рыбака в бушующем море. Надо жить для народа и работать так, чтобы своим трудом сделать прекрасное далекое близким».

В ГОДЫ ЗАВЕРШЕНИЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕКОНСТРУКЦИИ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА И ПОСТРОЕНИЯ СОЦИАЛИЗМА (1933—1937 ГОДЫ)

Кубанцы хорошо справились с заданиями второй пятилетки. Цементники и нефтяники выполнили пятилетку досрочно. На месте нескольких заводиков полукустарного типа, где в темных и угрюмых цехах труд был хуже каторжного, теперь, после реконструкции, вступил в строй крупнейший в стране, оснащенный передовой техникой Краснодарский масложиркомбинат.

Завершение реконструкции позволило увеличить производство промышленной продукции. Край становился индустриальным. Это было очень заметно при сравнении промышленного уровня последнего года второй пятилетки с дореволюционным временем. Добыча нефти по сравнению с 1913 годом составила 180 процентов, производство цемента — 900 процентов, пищевых продуктов — 700 процентов.

Завершилась и социалистическая перестройка сельского хозяйства. Изменилась жизнь станиц, аулов, сел и хуторов. Крестьяне избавились от кулацкой кабалы, строили зажиточную и культурную жизнь.

Большие изменения в жизнь края внесла культурная революция. Прежде всего была решена проблема народного образования. До революции две трети населения Кубани были не-

грамотными. Лишь 4 из 100 адыгейцев умели читать и писать. Поэтому в первое десятилетие Советской властью проводилась огромная работа под девизом «Долой неграмотность!». Адыги получили письменность на родном языке, на нем издавали книги и учебники. Начальное, а потом семилетнее образование стало обязательным для всех детей. Сразу же после установления Советской власти создаются высшие и средние профессиональные учебные заведения. В них вели преподавание выдающиеся в стране ученые. А. А. Ярилов был всемирно известным почвоведом. Его хорошо знал и ценил В. И. Ленин. Н. А. Шапошников считался одним из самых крупных математиков в стране. По его учебникам занимались школьники. В 1937 году в крае функционировали 41 техникум и 4 института. Были и научно-исследовательские институты. В 1932 году открылся Всесоюзный научно-исследовательский институт масличных культур, который вскоре приобрел всемирную известность.

К этому времени стала оживленной театральная и культурно-просветительная жизнь в городах и станицах.

На Кубани некоторое время жили и работали известные советские писатели. Драматург Вс. Вишневский начал литературную деятельность в Новороссийске. Этому городу посвящено выдающееся произведение пролетарской литературы — «Цемент» Ф. Gladкова. С. Маршак первую детскую книжку издал в Краснодаре. Героизм гражданской войны нашел воплощение в произведениях А. Серафимовича, Д. Фурманова; А. Фадеев в Краснодаре начал писать «Разгром». Родился на Кубани и посвятил ей книги «Кочубей» и «Над Кубанью» А. Первенцев. Жил и работал над своими произведениями в Новороссийске и Сочи Н. Островский. В предгорьях Кубани в 1920 году водил в бой против белобандитов свою роту шестнадцатилетний А. Гайдар. Кубанские мотивы заняли место в его повести и рассказах. Прославил Адыгею великолепными песнями ее народный певец Ц. Теучеж. Приезжал на Кубань В. Маяковский. Эти писатели и поэты оставили большой след в культурном строительстве Кубани и Черноморья.

Вопросы и задания

1. Узнайте, какие предприятия были построены в вашем городе (станции, поселке) в годы первой и второй пятилеток.
2. Есть ли среди ваших родных и близких рабочие тех лет, удостоенные почетных званий «ударник» или «стахановец»?

Попросите рассказать их о трудовых буднях первых пятилеток. Наиболее яркие эпизоды запишите.

3. Когда возник первый колхоз в вашей станице, в вашем районе? Есть ли среди ваших земляков ветераны колхоза? Попросите их рассказать о первом тракторе, первом комбайне на колхозном поле, организации колхоза.

4. Узнайте у родных и близких, нет ли у них фотографий, документов, старых газет, которые рассказывают о времени первых пятилеток. Попросите их для школьного музея.

5. Когда открылась ваша школа? Известна ли вам ее история? Если нет, то начните собирать материал о ней, ее учителях, выпускниках 20—30-х годов. Вам в этом поможет учитель.

III. КРАСНОДАРСКИЙ КРАЙ В ПЕРИОД РАЗВИТИЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА, ПОЛНОЙ И ОКОНЧАТЕЛЬНОЙ ПОБЕДЫ СОЦИАЛИЗМА В СССР (1938—1958 ГОДЫ)

БОРЬБА ЗА ВЫПОЛНЕНИЕ ТРЕТЬЕЙ ПЯТИЛЕТКИ (1938 — ИЮНЬ 1941 ГОДА)

В новом пятилетии предстояло удвоить продукцию промышленности, повысить урожайность зерновых и технических культур, увеличить продуктивность и количество скота.

Трудящиеся с энтузиазмом включились в работу. Уже в 1940 году валовая продукция промышленности поднялась на 42 процента. Урожайность колхозных полей составила 16—17 центнеров с гектара. Трудовой энтузиазм рождал героев труда. Вслед за Пашей Ковардак сотни кубанских девушек стали трактористками и комбайнерами.

Перед войной развернулось строительство Тщикского и Шапсугского водохранилищ. Это были народные стройки. Земляные работы, планируемые на три года, колхозники выполняли за восемь месяцев. Первое водохранилище вступило в строй в 1940 году, второе — после войны.

КУБАНЦЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ (1941—1945 ГОДЫ)

Начало войны нарушило мирную жизнь. Многие кубанцы встретили врага с оружием в руках на западных границах Родины. Они были в рядах героических защитников Брестской крепости и военно-морской базы на Балтийском море — Лиепаи, давали отпор врагу на пограничных заставах. Пришлось им в составе частей и соединений Красной Армии участвовать в тяжелых оборонительных боях летом и осенью 1941 года.

В городах и станицах края жизнь перестраивалась на военный лад. Проходила мобилизация. Началось формирование добровольческих воинских соединений. Предприятия переходили на выпуск военной продукции. Рабочие и колхозники трудились с удвоенной энергией, выполняя военные заказы.

Уходящим на фронт давали наказ: «...мужья наши, отцы и дети! Снова вы взяли в руки клинки и сели на боевых коней, чтобы, как и в прежние годы, отстоять нашу землю, нашу Родину от врага. Мы верим вам и гордимся вами — вы свято выполните принятую вами воинскую присягу и возвратитесь в родные станицы только с победой... А если придется кому из вас отдать жизнь за родную землю, отдайте ее как герои...»¹

Летом 1942 года фашистские захватчики предприняли мощное наступление в излучине Дона и на Сталинград. В это же время враг направил удар на Кавказ. О значении его говорил Л. И. Брежнев в своей речи при вручении городу-герою Новороссийску ордена Ленина и медали «Золотая Звезда»: «Гитлеровское командование планировало овладеть нефтью Кавказа, хлебом Дона и Кубани и тем самым экономически обеспечить себе дальнейшее ведение войны. Фашистские политики и стратеги рассчитывали, что их движение в Закавказье приведет к проникновению немецко-фашистских войск в страны Ближнего Востока»².

В начале августа война пришла на землю Кубани. Казаки 17-го кавалерийского корпуса дали бой в районе станиц Шкуринской и Кущевской, в котором уничтожили 3 тысячи фашистских солдат и офицеров, а также много танков, орудий, минометов.

Несмотря на потери, враг наступал. Вскоре он овладел Армавиром, Майкопом и предпринял яростные атаки в туапсинском направлении.

В это же время были брошены крупные силы на Краснодар. Бои шли с 10 по 12 августа. 30-я Иркутская Краснознаменная дивизия не только сдерживала противника, но контрударами выбила его из города. И лишь по приказу командования Краснодар был оставлен.

В августовских боях гитлеровцам удалось овладеть восточным побережьем Азовского моря. О мужестве советских воинов в этих оборонительных боях можно судить по подвигу легендарного монитора «Железняков». Монитор сражался в

¹ Иванов Г. П. Подвиги гвардейцев Кубани. Майкоп, 1958, с. 12.

² Брежнев Л. И. Ленинским курсом, т. 5. Статья и речи. М., Политиздат, 1976, с. 126.

низовьях Кубани. В это время враг рвался к Темрюку. Огонь корабля сдерживал противника на правом фланге, и фашисты не смогли сломить нашу оборону. Огонь корабельной пушки уничтожил большой склад боеприпасов врага, и сотни немцев погибли.

Тогда за кораблем началась охота авиации. Пришлось укрыться в одном из заливов Азовского моря, потом «Железняков» оказался в тылу. Что делать? Взорвать корабль и сойти на берег было проще и легче. Радист перехватил немецкий приказ: «Монитор захватить, командира и комиссара повесить, личный состав расстрелять». Матросы решили идти на прорыв.

Корабль пробирался, прижимаясь близко к берегу. Вдруг из рыбацкого поселка на него обрушился шквальный огонь артиллерии и пулеметов. Вокруг кипела вода. Старшина под огнем противника вышел на палубу, чтобы исправить повреждения. Взрывной волной был сбит в воду. Раненый, он взобрался снова на корабль и оставался у орудия. Радист под огнем противника восстанавливал антенну. И в этот напряженный момент боя корабль сел на мель.

В воздухе появилось девять самолетов. Казалось, гибель неизбежна. Но произошло неожиданное: фашисты стали бомбить свои позиции на берегу (они решили, что корабль высадил десант). Гитлеровцы в панике бежали. Команда, воспользовавшись замешательством врага, сняла монитор с мели. Через несколько часов «Железняков» вышел в открытое море.

Во второй половине августа вражеские войска начали продвижение к Новороссийску и 6 сентября прорвались к окраине города. Маршал А. А. Гречко, исполнявший в то время обязанности командующего Новороссийским оборонительным районом, вспоминал: «Дым пожаров поднимался над портом и городом. Разрывы снарядов, треск пулеметов и автоматов сливались в сплошной гул, который катился от улицы к улице»¹.

Не считаясь с потерями, гитлеровцы упорно штурмовали наши позиции. Однако прорваться за рубеж у цементного завода «Октябрь» и овладеть городом полностью враг так и не смог.

В сентябре — декабре 1942 года продолжались упорные бои на Туапсинском направлении. Имея численное и техническое превосходство, фашисты оказались в 30 километрах

от города. Однако действующая здесь 18-я армия ответила сильными ударами по флангам зарвавшегося противника и сорвала его планы выхода к морю.

Оборона Туапсе стала яркой страницей войны. Здесь старшиной Л. В. Кондратьевым был совершен подвиг, подобный подвигу Матросова. Во время штурма высоты он закрыл грудью амбразуру вражеского дзота. Участник боев, известный журналист Герой Советского Союза С. Борзенко вспоминал: «Тот, кто попадал на Туапсинское направление, становился героем. Надо было или победить, или умереть с честью. Это понимали все — от генерала до рядовых»¹.

Оборона Новороссийска и Туапсе сорвала планы гитлеровского командования по захвату Черноморского побережья и заставила его перейти к обороне. Овладеть всей территорией края фашисты не смогли.

Легендарными в истории сражений за Кавказ явились десант в районе рыбацкого поселка Станичка у Новороссийска и оборона захваченного плацдарма — Малой земли. 4 февраля 1943 года отряд моряков под командованием майора Ц. А. Куникова высадился на берег. Триста храбрецов повели бой с такой сноровкой и яростью, будто их тысячи. И вслед за ними на захваченный плацдарм перевезли десантный корпус 18-й армии. Семь месяцев враг штурмовал этот плацдарм.

Л. И. Брежнев, бывший в то время начальником политотдела 18-й армии и принимавший участие в боях на Малой земле, вручая высокую награду городу Новороссийску, вспоминал: «Много раз я был на переднем крае боевых порядков частей на «Малой земле». Должен признаться вам, товарищи, что более тяжелых и кровопролитных боев, чем на «Малой земле», я, пожалуй, не видел за все четыре года пребывания на фронте»².

При высадке десанта и в боях на берегу проявили высокое воинское мастерство, смелость и мужество тысячи солдат, матросов и офицеров. Когда гитлеровцы попытались уничтожить группу бойцов, прорвавшихся им в тыл, и начали атаку под прикрытием трех танков, краснодарец М. М. Корницкий сразу же подбил один. Затем, чтобы дать товарищам вырваться из окруженного дома, подвязал к поясу несколько гранат и, выдернув чеку из противотанковой, бросился в гу-

¹ Когда над Кубанью шли бои. Краснодар, 1970, с. 217.

² Брежнев Л. И. Ленинским курсом, т. 5. Статьи и речи. М., Политиздат, 1976, с. 128.

¹ Гречко А. А. Битва за Кавказ. М., Воениздат, 1967, с. 131.

Будут создаваться новые межколхозные предприятия и агропромышленные комплексы.

Новые задачи решаются в области народного образования, науки и культуры. Они планируются в тесной связи с экономическими и социальными задачами новой пятилетки.

Трудящиеся Краснодарского края успешно трудились над заданиями пятилетки и уже добились успехов. Промышленность перевыполняет годовые планы. Особенно хорошо работали предприятия машиностроения и металлообработки, сахарной и мукомольной промышленности. Больше, чем намечено по плану, изготовлено металлорежущих станков, измерительных приборов, средств автоматизации и сельскохозяйственных машин.

Продолжается обновление оборудования предприятий. На них устанавливаются станки и машины, изготовленные в соответствии с новейшими техническими достижениями. На такой основе пущен Армавирский электромеханический завод. Его продукция уже поступает на строительство Байкало-Амурской магистрали. Геологи открыли новую «кладовую» газа, и из глубины земли более чем 3 тысячи метров начал поступать промышленный газ.

Завершается строительство железной дороги Краснодар — Туапсе. Закончена прокладка Лысогорского тоннеля. На Краснодарском химкомбинате вступил в строй цех по производству серной кислоты.

Значительно улучшается качество кубанской продукции.

К таким изделиям, как станки завода имени Г. М. Седина, завода измерительных приборов, ткани камвольно-суконного комбината, успешно реализуемым на международном рынке, прибавились изделия пищевиков.

Флот Новороссийского пароходства пополнился крупнотоннажными танкерами «Адыгея» и «Кавказ».

Производство продукции сельского хозяйства по сравнению с 1975 годом значительно увеличилось. Кубань стала инициатором патриотического починя, развернув соревнование за увеличение производства и продажи Родине зерна. Этот почин заслужил высокую оценку Л. И. Брежнева. В 1977 году государству было сдано 4260 тысяч тонн зерна!

ЦК КПСС принял специальное постановление «Об организаторской и политической работе Краснодарского крайкома партии по выполнению решений XXV съезда КПСС». В нем отмечены значительные успехи тружеников Кубани, намечены пути ликвидации отставания отдельных участков народного

хозяйства. Это постановление кубанцы восприняли как боевую программу.

На основе хозяйственных успехов осуществляется программа социального развития и повышения уровня жизни народа.

Кубанцы гордятся успехами своих земляков в энергичном марше десятой пятилетки. С радостью был встречен второй взлет в космос уроженца Кубани В. В. Горбатко. Возвратившись на землю, он сказал: «Трижды в полете мне посчастливилось увидеть с высоты места моего детства, четко видеть блестящую на солнце излуцину реки Кубани, квадраты полей, очистившихся от снега. И не раз мысленно передавал привет землякам — хлеборобам Кубани».

В юбилейном году принята новая Конституция СССР. Ее проект обсуждался во всех станицах и городах края. На собраниях рабочих, колхозников, интеллигенции было внесено 70 тысяч предложений. Депутаты, представлявшие Кубань на седьмой внеочередной сессии Верховного Совета СССР 7 октября 1977 года, проголосовали за новую Конституцию СССР.

Как самый большой праздник отметили кубанцы шестидесятую годовщину Великой Октябрьской социалистической революции. Они полны решимости успешно выполнить задания десятого пятилетнего плана!

Вопросы и задания

1. Узнайте, какие задачи поставлены десятым пятилетним планом промышленному предприятию (совхозу или колхозу) — шефу вашей школы. Расскажите о них.

2. Организуйте экскурсию на предприятие межхозяйственного объединения или агропромышленного комплекса. Узнайте, в чем выразилась его экономическая эффективность.

3. Побеседуйте с лучшими производственниками завода (совхоза или колхоза) и узнайте, как они трудятся над выполнением заданий личных пятилетних планов. Расскажите об этом в классе.

4. По материалам Краснодарского краевого статистического управления (по квартальным и годовым итогам, публикуемым в местных газетах) подготовьте сообщение о выполнении заданий пятилетки в нашем крае.

5. Покажите на примере жизни вашей станицы, какие социальные изменения происходят под влиянием межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции.

6. Какие новые явления в социальной жизни нашей страны свидетельствуют о ликвидации существенных различий между городом и деревней, рабочим классом и крестьянством?

Завершено школьное образование. Завтра вы, старшеклассники, станете колхозниками, рабочими, служащими и включитесь в активную трудовую и общественную жизнь. В труде будет продолжаться познание жизни. И во многих случаях знание истории страны, в том числе и родной вам Кубани, поможет лучше определить жизненную позицию каждому из вас. Обращаясь к комсомольцам, Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев говорил, что «...расширение своего кругозора, повышение культурного уровня, политической подготовки, знание родного края, физическая закалка — все это драгоценный капитал»¹. Значит, знание истории своего края, постоянный интерес к его прошлому и настоящему будут влиять на вашу гражданскую зрелость. Рядом с тружениками станиц и городов, в труде вместе с ними вы станете и творцами самой истории.

¹ Брежнев Л. И. Речь на XVII съезде Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи 23 апреля 1974 г. М., 1974, с. 12.

I. Кубанский край в эпоху империализма, пролетарского этапа освободительного движения в России (1900—1917 годы)	5
Экономическое развитие в начале XX века	5
Нарастание классовой борьбы. Большевики Кубани и борьбе за массы (1900—1904 годы)	9
Революционная борьба пролетариата и крестьянства в годы первой народной революции (1905—1907 годы)	11
Между двумя буржуазно-демократическими революциями (июнь 1907 — февраль 1917 года)	18
Победа Февральской буржуазно-демократической революции на Кубани и Черноморье (февраль 1917 года)	24
II. Победа Великой Октябрьской социалистической революции и социалистическое строительство в крае (1917—1937 годы)	26
Борьба трудящихся за перерастание буржуазно-демократической революции в социалистическую (март—октябрь 1917 года)	26
В огне гражданской войны и интервенции (1918—1920 годы)	28
Строительство экономического фундамента социализма (1921—1932 годы)	36
В годы завершения социалистической реконструкции народного хозяйства и построения социализма (1933—1937 годы)	39
III. Краснодарский край в период развития социалистического общества, полной и окончательной победы социализма в СССР (1938—1958 годы)	42
Борьба за выполнение третьей пятилетки (1938—ноябрь 1941 года)	42
Кубанцы в Великой Отечественной войне (1941—1945 годы)	42
В годы послевоенного восстановления и развития народного хозяйства, полной и окончательной победы социализма (1945—1958 годы)	52
IV. Кубань в период развитого социализма и строительства коммунизма	55

Николай Федорович Юркин
Мария Федоровна Бринь

СТАРШЕКЛАССНИКАМ О РОДНОМ КРАЕ

ИБ № 488

Редактор Г. Г. Шулякова. Оформление художника В. Н. Гагриано.
Художественный редактор Б. Д. Недоспасов. Технический редактор
Е. П. Конорина. Корректор Т. В. Федорова. Сдано в набор 03.11.77.
Подписано в печать 06.01.78. МА 03029. Формат бумаги 60x84/16. Бу-
мага типографская № 1. Гарнитура литературная. Печать высокая.
Усл. печ. л. 3,72. Учетно-изд. л. 3,44. Тираж 150 000 (1—75 000). Заказ
5050. Цена 5 коп. Краснодарское книжное издательство, Краснодар,
улица имени Кирова, 3. Типография издательства «Советская Ку-
бань». Краснодар, улица имени Шаумяна, 106.